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ATA DA 29ª REUNIÃO DO CONSELHO NACIONAL DO 

TURISMO, REALIZADA EM 21 DE JUNHO DE 2010, NA 

CIDADE DE BRASÍLIA/DF.  

 

A abertura da reunião é feita pelo Ministro de Estado de Turismo e Presidente do Conselho Nacional 

de Turismo, Excelentíssimo Senhor Luiz Eduardo Pereira Barretto Filho.  

Aos vinte e um dias do mês de junho do ano de dois mil e dez, às 14h00, no Hotel Golden Tulip – Salão Ball 

Room, na cidade de Brasília, tem início a 29ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Turismo, sob a 

Presidência do Ministro Luiz Eduardo Pereira Barretto Filho, com os Conselheiros Titulares e Suplentes, 

conforme assinaturas constantes do Livro de Presença. O Secretário Carlos Silva pede aos presentes que 

tomem seus lugares para dar início à reunião, verifica o quorum determinado pelo Regimento Interno e, em 

seguida, passa a palavra ao Ministro Luiz Barretto para a abertura da 29ª reunião do Conselho. O Ministro 

Luiz Barreto cumprimenta a todos, declara iniciados os trabalhos e retorna a palavra ao Secretário Carlos 

Silva que informa sobre a ata da reunião anterior, enviada com antecedência, por e-mail, a todos os 

conselheiros e, realizadas as correções solicitadas, sem nenhuma manifestação contrária, declara que está 

aprovada por todos. Passa à leitura da ordem do dia com as manifestações dos representantes do 

Ministério do Turismo, iniciando com o Sr. Ministro Luiz Barretto, o Secretário Executivo, a Presidente da 

Embratur e o Secretário Nacional de Políticas. Informa que na primeira parte da reunião o Ministro lança o 

Documento Referencial Turismo no Brasil 2011-2014 e, em seguida, tem um intervalo para visita ao 

Caminhão Destino Brasil. Na segunda parte ocorrem as manifestações dos Conselheiros e após, a 

apreciação da solicitação da Associação Nacional das Empresas de Aluguel de Veículos – ANAV, para 

inserção no Conselho, encerrando-se com um coquetel comemorativo ao lançamento do Documento 

Referencial. Aprovada a ordem do dia, passa a palavra para a manifestação do Ministro Luiz Barreto, que 

cumprimenta a todos, diz ser um prazer estar novamente no Conselho Nacional, numa data importante em 

que foi cumprida a meta de elaborar o Documento Referencial, congregando experiências anteriores 

construídas ao longo dos últimos anos. Ressalta ser fundamental a existência de políticas públicas de 

continuidade que permitam prosseguir com os avanços e enfrentar os desafios do turismo brasileiro, 

viabilizando no Conselho a interação com as entidades privadas, além do diálogo permanente com os 

secretários estaduais e municipais de turismo, a integração com o Congresso Nacional através das 

Comissões de Turismo do Senado e da Câmara.  Agradece as presenças na reunião do Senador Neuto De 

Conto e a Deputada Raquel Teixeira, o que demonstra parceria com o legislativo brasileiro dando mostras 

de ajuda e de sensibilidade para compreender a importância do turismo na economia do país.  Enfatiza que 

os passos positivos na preparação dos dois grandes eventos esportivos, a Copa do Mundo de Futebol em 

2014 e os Jogos Olímpicos de 2016, representam uma grande responsabilidade para o Conselho Nacional 

e os que atuam no Turismo, pois constituem oportunidades para dar um salto de qualidade e deixar um 
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grande legado para o setor e para a sociedade brasileira, sendo o Documento Referencial um primeiro 

passo importante. Diz ainda que esse Documento, na sua segunda versão, contribui com referências aos 

candidatos que disputam o pleito presidencial para que possam dar continuidade à política do turismo que 

consolidou um espaço importante e agradece ao Comitê Gestor responsável pela elaboração. Aproveita 

para fazer uma homenagem pública ao Nelson Baeta Neves, conselheiro suplente da Associação Brasileira 

da Indústria Hoteleira-ABIH, falecido recentemente e pede uma salva de palmas. Comenta sobre a 

apresentação do “Programa Próximo Passo”, desenvolvido em conjunto com o Ministério do Trabalho, Casa 

Civil e outros órgãos, para qualificação profissional constituindo uma porta de saída importante para os 26 

mil integrantes do Programa Bolsa Família, com expectativas na área do turismo e solicita que o trade ajude 

na empregabilidade e inserção dos jovens no mercado de trabalho, pois o turismo pode, e deve, ser uma 

importante oportunidade. Fala que independente do processo eleitoral, que se aproxima, o Ministério 

continuará trabalhando para dar sequência aos programas e cumprir as metas programadas e, tem certeza 

que o Conselho contribuirá sempre com o futuro do turismo brasileiro. Agradece. O Secretário Carlos Silva 

informa que o Documento a ser lançado já está disponível em versões impressa e digital para cada um dos 

membros do Conselho. Agradece, em nome do Ministério e do Ministro, aos membros do Comitê Gestor 

que participaram da elaboração do Documento Referencial: Alain Baldacci (SINDEPAT), Álvaro Bezerra de 

Melo (ABIH), Antônio Henrique Borges de Paula (SENAC), Apóstole Lázaro (ABETAR), Carlos Alberto 

Amorim Ferreira (ABAV), Cláudio Magnavitta (ABRAJET), Eraldo Cruz (CNC), Fábio Lenza (CAIXA), Jean-

Claude Razel (ABETA), João Luíz Moreira (CBC&VB), Margareth Pizzatto (ABRACCEF), Martinho Ferreira 

de Moura (ANTTUR), Moacyr Roberto Tesch (CONTRATUH), Norton Lenhart (FNHRBS), Paulo Solmucci 

(ABRASEL), Tania Omena (ABBTUR) e Nilde Brun (FORNATUR), à toda equipe do Ministério e da 

Fundação Getúlio Vargas. Passa a palavra à Sra. Margareth Pizzatto (ABRACCEF) que em nome do 

Comitê Gestor agradece ao Ministro Sr. Luiz Barreto, ao Secretário Executivo, Sr. Mario Moisés, ao 

Secretário Nacional de Políticas, Sr. Carlos Silva, ao Diretor José Augusto Falcão, equipe e conselheiros 

por confiarem as diretrizes do Documento Referencial e parabeniza o Ministério pela condução democrática. 

Deseja sucesso a todos e agradece. O Secretário Carlos Silva agradece e faz notar as presenças do 

Senador Neuto De Conto e da Deputada Raquel Teixeira, a quem passa a palavra. A Deputada Raquel 

Teixeira deseja boa tarde a todos e fala da alegria pelo lançamento do Documento Referencial. Ressalta 

que esteve presente em Johanesburgo, na Casa Brasil destacando a beleza e a modernidade do país. 

Justifica o cancelamento do CBRATUR, previsto para ocorrer em 22 de junho, após a confirmação de 

ausência dos candidatos à presidência da República. Revela a importância do evento e solicita 

enfaticamente que seja marcada uma nova data para sua realização. O Secretário Carlos Silva agradece 

à Deputada Raquel Teixeira e parabeniza pelo trabalho da Comissão. Passa a palavra ao Senador Neuto 

De Conto, que após saudações cita o crescimento e a consolidação do turismo brasileiro em todas as 

regiões do país. Deixa seu aplauso e afirma que a Comissão do Turismo e do Desenvolvimento Regional do 

Senado está atenta e pronta para trabalhar pelo setor. Agradece a todos. O Secretário Carlos Silva 

agradece e passa a palavra ao Secretário Executivo do Ministério do Turismo, Sr. Mário Moisés, que 

cumprimenta a todos e reforça os agradecimentos aos que participaram da discussão do Documento 

Referencial. Informa que está elaborando o plano de orçamento a ser levado para votação no Congresso, 

com projeções de ampliação. Faz menção à execução orçamentária do ano vigente com autorização para 

aplicar R$ 1,85 bilhões e afirma o empenho em trabalhar para superar a execução de 2009, na ordem de 

R$ 2,4 bilhões. Informa que a partir de três de julho, com a abertura das campanhas eleitorais, o 
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levantamento de recursos estará limitado, mas que a situação deve ser normalizada depois de outubro e 

que a proposta de orçamento será apresentada na próxima reunião do Conselho. O Secretário Carlos 

Silva agradece e passa a palavra à Presidente da Embratur, Sra. Jeanine Pires, que deseja boa tarde a 

todos e faz menção ao Documento Referencial, ressaltando o papel do Conselho como guardião da Política 

Nacional de Turismo. Presta contas da agenda da Casa Brasil, na África do Sul, com uma média de 700 

visitas ao dia, e cita as principais características e atividades. Solicita que confiram a agenda no link 

www.brasiltur.com/sensationexperience e diz acreditar no lançamento da Casa como um pontapé inicial 

positivo para a promoção do Brasil como sede da próxima Copa do Mundo. O Secretário Carlos Silva 

agradece e, pela Secretaria Nacional de Políticas, fala sobre os resultados e encaminhamentos da reunião 

anterior. Comunica que foi disponibilizada aos Conselheiros, a cópia da apresentação realizada pelo 

representante da Casa Civil na última reunião, sobre a Copa 2014. Sobre a regulamentação de vistos, 

informa que desde o dia 28 de maio, o Brasil e os Estados Unidos voltaram a emitir vistos com validade de 

10 anos para viagens de turismo e negócios. O Ministro Luiz Barretto acrescenta que em visita à  Rússia  

com o Presidente Lula, foi assinado um documento pelo Presidente e Ministro do Turismo russos para a 

queda de qualquer barreira na relação de turismo entre os dois países. O Secretário Carlos Silva  informa 

sobre a solicitação da ABRAJET para instituir um Comitê de Crise para o Turismo, para tratar de matérias 

relevantes que afetam os destinos turísticos e que,  por ocasião do Salão de Turismo, ocorreu um encontro 

onde ficou decidido realizar, ainda em 2010, um seminário com a parceria da Organização Mundial de 

Turismo – OMT, restando definir local e data. Ressalta que a ABBTUR solicitou para promover uma reunião 

com municípios que integram as regiões dos destinos indutores afetadas com as chuvas e, informa que 

sugeriu a inclusão do assunto na pauta da próxima reunião da ANSEDITUR, no dia 22 de julho, em Goiânia. 

Sobre a proposta da ABRAJET para realizar concurso para premiar tratamento funcional da mídia 

especializada, comunica que o Diretor do Ministério, Marcio Nascimento está à disposição e tem 

autorização para tratar sobre o encaminhamento da questão. Informa que aguarda agendamento de 

audiência com o Ministério da Educação para atender a solicitação da ABBTUR de inclusão do termo 

turismo nos cursos profissionalizantes. Sobre o documento repassado pela FENAGTUR ao Ministério, com 

demandas resultantes do Congresso da entidade, fala que as orientações foram repassadas para a 

entidade pela Coordenação Geral de Serviços Turísticos. Informa que por ocasião do 5º Salão do Turismo 

foi instalada a Câmara Temática Nacional de Desenvolvimento Turístico e que os assuntos relacionados à 

Copa do Mundo 2014 são tratados por um Comitê Gestor, composto pelos Ministros do Turismo, da 

Fazenda, do Esporte, do Planejamento e a Casa Civil, que instituiu as Câmaras Temáticas de Estádio, 

Segurança, Saúde, Infra-estrutura e Serviços, Cultura e Educação, Transparência, Meio Ambiente e 

Sustentabilidade, Promoção Comercial e Tecnológica, e Turismo. Esclarece que a composição aprovada 

para a Câmara de Turismo envolve representantes das 12 cidades sedes da Copa, cinco representantes do 

Ministério do Turismo (EMBRATUR, Secretaria Nacional de Política de Turismo, Secretaria Nacional de 

Programas, Secretaria Executiva, Gabinete do Ministro), e um representante do Ministério do Esporte. 

Acrescenta que o Ministério do Turismo sugeriu ainda a indicação dos dirigentes do FORNATUR e da 

ANSEDITUR, e mais dois do Conselho Nacional de Turismo, a serem indicados por consenso, nesta 

próxima reunião. O Ministro Luiz Barreto pede licença para agradecer o esforço empenhado na realização 

do 5° Salão do Turismo, que contou com 110 mil visitantes e se consolidou como o maior evento do turismo 

brasileiro, aumentando a participação e interação com o público final. Manifesta seu agradecimento aos 

órgãos e entidades parceiras responsáveis pela realização do evento. O Secretário Carlos Silva informa 

http://www.brasiltur.com/sensationexperience
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sobre a distribuição aos conselheiros, das cartilhas do “Cadastur é Meu Negócio”, material de caráter 

informativo com aspectos importantes relacionados à qualidade na prestação de serviços. Pede à 

Coordenadora Geral de Eventos Sra. Jurema Monteiro que apresente o Caminhão Destino Brasil. A Sra. 

Jurema Monteiro (Coordenadora-Geral de Eventos) cumprimenta a todos em nome do Diretor de 

Promoção e Marketing Nacional, Marcio Nascimento, que infelizmente não pode estar presente, agradece a 

oportunidade de falar na reunião do Conselho para apresentar o projeto “Caminhão Destino Brasil”, uma 

ação iniciada em 2010, em parceria com o instituto Cia. do Turismo. Diz que o projeto é um road show, 

constituindo um modelo interativo e itinerante, que desde março percorreu seis estados e 17 cidades 

realizando atividades com dois públicos distintos, com o consumidor final para uma ação de sensibilização 

com os brasileiros para que visitem os destinos turísticos, estimulando viagens com a procura de empresas 

cadastradas. O projeto foca a ação de relacionamento com os prestadores de serviços com estímulo ao 

conhecimento dos conteúdos das vantagens do cadastro, associadas ao Cadastur em uma ação com o 

apoio e a participação da Diretoria de Estruturação Articulação e Ordenamento Turístico. Ressalta que o 

projeto contempla ainda o atendimento paralelo em um veículo Van adaptado como escritório móvel, onde o 

prestador de serviços pode tirar dúvidas, atualizar cadastro e receber imediatamente o certificado. 

Apresenta imagens do atendimento ao trade feito com profissionais, o que serve de exemplo claro da 

prática da gestão descentralizada realizada pelo Ministério, ao longo destes anos. Convida a todos para 

visitar o Caminhão e agradece a equipe pelos resultados alcançados. O Secretário Carlos Silva agradece 

e aproveita a presença do Senador Neuto De Conto para informar que o Conselho é solidário à Comissão 

de Desenvolvimento Regional do Senado e que o colegiado propõe uma moção solicitando a não extinção 

da Comissão após a reforma do Senado. O Sr. Cláudio Magnavita (ABRAJET) discorre sobre a 

insatisfação com a proposta de extinção da Comissão e propõe a formação de uma equipe para redigir a 

moção durante o intervalo da reunião. O Secretário Carlos Silva concorda com a sugestão e passa a 

palavra ao Senador Neuto De Conto, que agradece a manifestação e diz aguardar a moção para 

apresentá-la à Comissão de Constituição e Justiça, onde fará sua defesa. Agradece a todos. O Secretário 

Carlos Silva agrade ao Senador e anuncia um intervalo de 30 minutos, durante o qual será feita visita ao 

Caminhão Destino Brasil. Anuncia após o intervalo, a segunda parte da reunião com as manifestações por 

tema livre e passa a palavra ao Sr. Carlos Alberto (SEBRAE), que cumprimenta a todos, que vai 

incorporar as diretrizes do Documento Referencial às estratégias do órgão e que os projetos na área de 

gastronomia, empreendedorismo cultural e artesanato estão direcionados aos grandes movimentos em 

torno da Copa do Mundo e das Olimpíadas, eventos que devem elevar o turismo brasileiro a um novo 

patamar e que o Sebrae está disposto a ajudar e receber ajuda. Agradece. O Secretário Carlos Silva 

apresenta as boas-vindas ao Sr. Carlos Alberto que participa no Conselho como o novo representante do 

SEBRAE. A Sra. Tânia Omena (ABBTUR), ressalta a importância de realizar uma análise apurada dos 

conteúdos e programas de estudo da educação formal, através de determinação do Ministério da Educação, 

distante das reais necessidades do mercado de trabalho. Reforça que a ausência do Ministério da 

Educação no Conselho é inadmissível. Pleiteia que as mais de 200 mil pessoas já formadas em turismo no 

Brasil, ao longo dos últimos 30 anos, sejam consideradas nos planos de educação e atualização e afirma 

que a ABBTUR tem interesse em conciliar com a Câmara de Qualificação para utilizar a mão de obra já 

formada. A Sra. Elza Tsumori (AMPRO), fala sobre os números do Festival de Cannes, com 24.242 

inscrições de 90 países, em 12 áreas de comunicação, expressando um aumento de 7% do volume de 

concorrentes em relação a 2009. Informa que o Brasil voltou ao segundo lugar em termos de concorrentes, 
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com 2.115 peças inscritas. Menciona o workshop Sports Power – how sports events can generate huge 

business oportunits, lançado no evento, que trata da importância do esporte para os próximos anos e que 

contará também com a presença e apresentação do representante da EMBRATUR na França. Cita o 

projeto de lei PLC 286/2009 que regulamentará a atividade de marketing de incentivo no Brasil e pede às 

entidades que manifestem apoio por meio do portal da instituição (www.ampro.com.br), que contém um 

acesso com os dados necessários para facilitar o encaminhamento à Casa Civil e à Presidência. Agradece 

e enfatiza que o setor produtivo precisa desse apoio. O Sr. Guilherme Paulus (Indicação da Presidência 

da República), agradece e ressalta o esforço do Ministério com o projeto da Copa do Mundo e elogia a 

seriedade na condução dos trabalhos. Parabeniza a Presidente da Embratur, Sra. Janine Pires, pela Casa 

Brasil e  menciona o Salão Brasil e sua abrangência. Cita também o Documento Referencial, que considera 

ser um legado deixado ao turismo. Ressalta o Salão de Turismo como um evento que vem se consolidando, 

levando o turismo diretamente ao público consumidor. Expõe sua preocupação em relação à quantidade de 

vôos fretados para a temporada de julho e os problemas a serem enfrentados decorrentes das chuvas que 

provocam o fechamento dos aeroportos. Lamenta a ausência do representante da Infraero na reunião do 

Conselho e questiona a possibilidade de oferecer um atendimento de qualidade aos passageiros quando 

ocorrerem atrasos superiores a duas horas. O Secretário Mario Moysés salienta a relevância do assunto 

abordado, considera as dificuldades para atribuir responsabilidades, que não pode mexer inadvertidamente 

no mercado e prejudicar empresas e passageiros. O Sr. Guilherme Paulus retoma a palavra e solicita a 

interferência do Ministério para conversar com a Infraero e identificar o que pode ser melhorado para os 

aeroportos darem condições às empresas para também atender os passageiros e não apenas às 

companhias aéreas. O Secretário Carlos Silva informa que a demanda está anotada para identificar as 

providências que podem ser tomadas para ajudar na solução dos problemas. O Sr. Jean-Claude Razel 

(ABETA), enaltece o Ministério pelas ações que vem realizando, como a Casa Brasil, o Caminhão Destino 

Brasil, o Salão de Turismo e em especial a elaboração do Documento Referencial. Convida a todos os 

presentes para a cerimônia de abertura do 7° Congresso Internacional de Ecoturismo e Turismo de 

Aventura. Informa que encaminhou a cada um dos participantes o Manifesto em Defesa dos Atrativos 

Naturais Brasileiros, sobre a importância de preservar os atributos naturais, o qual faz uma breve leitura. 

Solicita o apoio ao manifesto, através de e-mail jeanclaude@abeta.com.br e agradece. O Secretário Carlos 

Silva agradece e lembra que ao final da reunião haverá um coquetel de lançamento do Documento 

Referencial. Sr. Jean-Claude Razel (ABETA) agradece ao Secretário Mário Moisés e a Diretora Regina 

Cavalcante pelo apoio na organização da audiência pública, juntamente com a Deputada Raquel Teixeira, 

sobre lei de Turismo de Aventura. O Sr. Marco Antônio Castelo Branco (ANSEDITUR), cumprimenta e 

agradece a indicação da ANSEDITUR para integrar a Câmara Nacional da Copa 2014. Apela à Infraero 

para tratar a dificuldade encontrada pelas secretarias de turismo municipais e estaduais em divulgar os 

produtos nos aeroportos brasileiros e solicita o apoio do Conselho. O Secretário Carlos Silva agradece e 

salienta que a Infraero tem se mostrado sensível às solicitações do Ministério. O Sr. Fábio Lenza (CAIXA), 

parabeniza o Ministério pela realização do Salão do Turismo e apresenta os números da Caixa, cuja 

participação entre os bancos públicos em 2009 cresceu de 53% para 64%, com crescimento de 104% no 

estoque de crédito. Diz que até maio foram aplicados R$ 1.557 bilhões em crédito com o trade e desde 

2003 foram aplicados mais de R$ 9,1 bilhões. Esclarece que em 2009 a Caixa aplicava uma média de R$ 

250 milhões por mês com o trade e em 2010, a média é de R$ 330 milhões. Acrescenta que entre janeiro e 

maio de 2010, em relação ao mesmo período de 2009, a Caixa teve um crescimento de 21% no número e 

http://www.ampro.com.br/
mailto:jeanclaude@abeta.com.br
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no valor de transações com o Cartão Turismo, usado com maior frequência em bares e restaurantes, 

companhias, hotéis, agências de viagem, locadoras de veículos e parques temáticos, em ordem de 

grandeza. Esclarece que a Caixa também é o agente responsável pelo repasse de recursos do orçamento 

geral da União tanto para o Ministério do Turismo quanto do Ministério dos Esportes. O Secretário Carlos 

Silva agradece e solicita ao Sr. Fabio Lenza para enviar, por escrito, as informações citadas para o 

conhecimento de todos. O Sr. Delano Valentin (Branco do Brasil), anuncia boas notícias, que no dia 18 

de maio o Banco atingiu a marca de R$ 10 bilhões emprestados ao trade turístico. Agradece ao Ministério a 

disponibilização do estande no Salão do Turismo. Informa que em breve passará a operar a linha de crédito 

para os bares e restaurantes, com recursos do FAT, e que contatos estão sendo mantidos com a 

ABRASEL.  O Sr. André Pousada (ABREMAR), cumprimenta a todos e relembra o papel da entidade para 

regulamentar, promover e expandir os Cruzeiros Marítimos no Brasil. Cita a previsão no mercado mundial 

em 2010, com a construção de 12 novos navios e investimentos de US$ 6,5 bilhões, sendo até 2012, mais 

26 novos navios, ampliando em 18% a capacidade mundial da oferta. Informa o crescimento de 6% a 7% no 

número mundial de cruzeiristas, de acordo com a CLIA. Pondera os desafios a serem enfrentados e aponta 

a posição do país, em número de cruzeiristas, com previsões de crescimento de 4% em 2010, contra 30% 

das temporadas passadas e aponta para a necessidade de maior oferta por parte das empresas. A Sra. 

Rosalina Gonçalves (CONTRATUH), justifica a ausência do presidente Moacyr Tesch e parabeniza o 

Ministério do Turismo pela parceria com a Fundação Universal para realizar o estudo de demanda de 

qualificação profissional, visando à Copa do Mundo de 2014. O Sr. Nelson de Abreu Pinto (CNTur), 

parabeniza o Conselho e o Ministério pela elaboração do Documento Referencial. Ressalta a importância do 

Salão do Turismo, em sua 5ª edição, com o crescente número de público e os negócios resultantes, além 

dos debates e seminários realizados. Menciona a geração de empregos e renda e diz que acredita no 

reconhecimento turístico do Brasil. Coloca-se à disposição para levar doravante as reinvindicações dos 

segmentos que compõem o Conselho Nacional de Turismo junto ao Conselho Deliberativo do Fundo de 

Amparo ao Trabalhador-CODEFAT. O Sr. Cláudio Magnavita (ABRAJET), pede para fazer suas as 

palavras do Ministro Luiz Barreto, quando saúda a memória do Nelson Baeta Neves, e considera importante 

que no plenário do Conselho Nacional seja feita essa referência a uma pessoa que fez da hotelaria um dos 

grandes esteios da atividade turística. Ressalta o estudo apresentado pela Abremar onde falta um gráfico 

sobre o quanto da evasão de divisas sai da operação dos cruzeiros marítimos, do território nacional para o 

exterior, porque na realidade um aumento de 38%, de um ano para o outro e de um cenário com 

acréscimos de 2.573% resultam em importação de turismo na alta estação, numa concorrência predatória 

com a rede hoteleira e, reitera a real necessidade de criar um marco de regulamentação. Atenta para a 

indicação dos representantes do Conselho Nacional na composição da Câmara Temática Nacional de 

Desenvolvimento Turístico - Copa de 2014 incluindo representantes da hotelaria e da aviação, setores do 

qual o evento depende. Reflete que a Abrajet é a única representante dos jornalistas no Conselho Nacional, 

quando empresas de comunicação também precisariam ter assento, pois o objetivo da participação é somar 

em favor do turismo. Afirma com isto a necessidade de tomar muito cuidado para não importar brigas 

externas ou internas de entidades para o Conselho, o qual representa o grande parlamento do turismo e, 

comenta que nessa data tem a votação do pedido de inserção de uma nova entidade, criada a partir de 

dissidência interna e que os membros do Conselho deveriam ter mais tempo para, independente do 

processo técnico já cumprido, ter a oportunidade de conhecer a proposta nos aspectos específicos. Apela 

para que os próximos pedidos de entidades para fazerem parte do Conselho, passem também pela 
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manifestação do segmento até para evitar a importação de algum tipo de conflito que seja nocivo ao 

Ministério, e assim preservar o entendimento do colegiado. Aproveita para solicitar a ampliação do 

segmento da mídia no Conselho. A Sra. Margareth Pizzatto (ABRACCEF) faz um pedido de interpelação 

em nome da comunidade tri-nacional, que envolve as três fronteiras, sobre a ameaça ao patrimônio turístico 

com a construção da segunda ponte Brasil-Paraguai e o desenvolvimento da atividade portuária e de carga, 

apresenta um manifesto, com 33 mil assinaturas, na busca de apoio do Conselho Nacional de Turismo para 

impedir um crime federal contra o patrimônio nacional e internacional, que deve ser preservado e 

respeitado. Considera pertinente a proposta para integrar a Câmara Temática Nacional da Copa do Mundo 

2014, a hotelaria com a ABIH, a AMPRO que possui Know-how em eventos internacionais,  a ABETAR com 

o transporte aéreo regional e o SENAC na área de capacitação e qualificação.  Fala do pedido de inserção 

de nova entidade no Conselho Nacional, que considera importante para o fortalecimento do colegiado a 

entrada de outros participantes, mas que deve ocorrer o diálogo e o consenso dentro de um mesmo 

segmento. A Sra. Cristina Baumgarten (FENAGTUR) reflete sobre a ausência de políticas de segurança 

pública em áreas de interesse turístico e aponta para a importância da capacitação e da necessidade de 

criar instrumentos específicos com reflexos no combate à prostituição infantil e o tráfico de drogas em áreas 

turísticas. O Secretário Carlos Silva reafirma a necessidade de ações integradas e que o assunto pode ser 

levado à Câmara Temática Nacional de Segurança para a Copa do Mundo, onde a discussão pode 

melhorar a atuação no tema que é muito importante. A Sra. Cristina Baumgarten lembra ainda a 

importância de ter uma formatação específica para o turismo, porque é diferente tratar da segurança em 

áreas turísticas e de risco. O Secretário Carlos Silva informa que a questão foi detectada na pesquisa 

realizada nas 18 cidades candidatas à sede da Copa, e que uma das necessidades é exatamente a 

formação de batalhões ou delegacias de policiamento turístico para atender segmentos específicos. O Sr. 

José Adriano Donzelli (ABLA), destaca a atuação da ABLA nos 33 anos de sua existência com o trade 

turístico nacional, a representatividade no setor e pelo respeito aos componentes do Conselho Nacional 

revela contrariedade quanto a inclusão da ANAV no colegiado, por ser uma entidade recém-criada, com 

poucos membros. Manifesta voto contrário à inclusão da entidade e pede que todos o acompanhem nesse 

voto. O Secretário Carlos Silva interfere e diz que ainda não colocou o pedido da entidade em votação. 

Ressalta que antes de passar para o último ponto de pauta, retorna ao processo de indicação para compor 

a Câmara Temática Nacional de Desenvolvimento, que a Sra. Margareth Pizzatto indicou a ABETAR, ABIH 

e AMPRO e indaga se há consenso, pois já ampliou a sua proposta inicial de dois para três representantes 

do Conselho Nacional, além do FORNATUR e ANSEDITUR. A Sra. Rosalina Gonçalves (CONTRATUH), 

ressalta que a entidade, como única representante dos empregados no Conselho e tendo a coordenação da 

Câmara Temática de Capacitação Profissional, reivindica a participação na Câmara Nacional da Copa 2014. 

O Sr. Nelson de Abreu Pinto (CNTur) da mesma forma, pede, sem demérito do direito das demais, que a 

Confederação Nacional do Turismo possa indicar um representante em todas as comissões que  discutam 

matérias pertinentes ao turismo. O Secretário Carlos Silva solicita que o assunto seja tratado na próxima 

reunião, tendo mais tempo para discussão, uma vez que não houve consenso. A Sra. Tânia Omena 

(ABBTTUR) sugere que na próxima reunião sejam definidos critérios para a escolha dos representantes do 

Conselho Nacional de Turismo na Câmara Nacional e que se manifestem aqueles que desejam lançar 

candidaturas. O Secretário Carlos Silva acata a sugestão e passa para o próximo ponto da pauta, com a 

apreciação da solicitação de inserção da Associação Nacional de Empresas de Aluguel de Veículos – ANAV 

no Conselho Nacional de Turismo e faz a leitura do parecer técnico elaborado pelo Departamento de 
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Planejamento e Avaliação do Turismo atestando que os ritos necessários foram cumpridos, tanto pela 

entidade quanto por parte do Ministério, que comunicou a todos do Conselho sobre o pedido de inscrição 

por ocasião do envio da pauta, e que os conselheiros têm o direito de solicitar manifestação ou objeção à 

inscrição e que não foi registrada nenhuma manifestação encaminhada ao Ministério do Turismo. Em 

seguida, procede à leitura do parecer técnico e passa a palavra para as justificativas do Sr. Paulo Saab 

(ANAV), que agradece a oportunidade e reforça que o pedido de integrar o Conselho Nacional se dá pela 

vontade de somar esforços em prol do turismo brasileiro. Constata a presença da associação em 92% dos 

aeroportos brasileiros, que não há interesse por disputas de espaços ou de qualquer outra natureza. Afirma 

que a ANAV pleiteia essa vaga com o único intuito de defender os interesses do setor e agradece. O 

Secretário Carlos Silva agradece ao Sr. Paulo Saab e submete à sua apreciação a proposta de adiamento 

da votação para a próxima reunião, para que a idéia seja amadurecida, de acordo com a sugestão da 

ABRAJET. O Sr. Paulo Saab (ANAV) concorda com o pedido. O Sr. Cláudio Magnavita (ABRAJET) 

esclarece que o rito técnico foi cumprido e solicita que o Sr. Paulo Saab prepare um documento sobre a 

entidade, contendo um mailing dos associados, e envie a todos os membros do Conselho. O Secretário 

Carlos Silva acata a sugestão e agradece. Em seguida encerra os pontos de pauta e lembra aos presentes 

sobre o coquetel. A respeito da moção elaborada pelos membros do Conselho, acata a sugestão do 

Secretário Mário Moysés de envio desta para as entidades participantes para aprovação via e-mail. O 

Secretário Mário Moysés destaca que o documento com a moção é uma expressão da manifestação do 

Conselho, construído coletivamente e que as instituições presentes dão-se por favoráveis. O Secretário 

Carlos Silva dispensa a leitura do documento face o exposto e passa a palavra ao Secretário Mário 

Moyses, para fechamento da reunião. O Secretário Mário Moysés agradece a presença de todos e 

ressalta a importância do evento democrático que o país irá enfrentar este ano, o que não irá impedir que o 

Ministério trabalhe em ritmo acelerado. Agradece. Eu, Secretário-Executivo do CNT, lavrei a presente ATA 

que, depois de aprovada, assinarei com o Senhor Presidente da Sessão, em cumprimento às formalidades 

legais e regulamentares.  
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